Права дитини в освітніх правовідносинах

      Право на освіту. Кожна дитина має право на освіту (ч.1 ст.19 Закону України «Про охорону дитинства»)
  За Законом України «Про освіту» громадяни України мають право на безкоштовну освіту в усіх державних навчальних закладах незалежно від статі, раси, національності, соціального і майнового стану, роду та характеру занять, світоглядних переконань, належності до партій, ставлення до релігії, віросповідання, стану здоров'я, місця проживання та інших обставин. Це право забезпечується: розгалуженою мережею навчальних закладів, заснованих на державній та інших формах власності, наукових установ, закладів післядипломної освіти; відкритим характером навчальних закладів, створення умов для вибору профілю навчання і виховання відповідно до здібностей, інтересів громадянина; різними формами навчання – очною, вечірньою, заочною, екстернатом, а також педагогічним патронажем (ч.1 ст.3). Іноземні громадяни, особи без громадянства здобувають освіту в навчальних закладах України відповідно до чинного законодавства та міжнародних договорів (ч.4ст.3)
  У спеціальних нормативних актах окремо вказується на реалізацію права на освіту в межах структури освіти. Так за Законом України «Про професійно-технічну освіту» громадяни України мають рівні права на здобуття професійно-технічної освіти відповідно до своїх здібностей і нахилів. Обмеження допускаються за медичними та віковими показниками, а також показниками професійної придатності, що визначаються Кабінетом Міністрів України. Професійно-технічна освіта здобувається громадянами України в державних і комунальних професійно-технічних навчальних закладах безоплатно. Громадяни, які мають базову загальну середню освіту, можуть одночасно із набуттям професії здобувати повну загальну середню освіту у професійно-технічному навчальному закладі або в іншому навчальному закладі (ст.5).
  Згідно з Законом України «Про позашкільну освіту»  вихованці, учні і слухачі мають право на здобуття позашкільної освіти відповідно до їх здібностей, обдарувань, уподобань та інтересів – у позаурочний  та позанавчальний час у позашкільних навчальних закладах та інших навчальних закладах як центрах позашкільної освіти (ст.6)
  За Законом України «Про вищу освіту» громадяни України мають право на здобуття вищої освіти. Громадяни України мають право безоплатно здобувати вищу освіту в державних і комунальних вищих навчальних закладах на конкурсній основі в межах стандартів вищої освіти, якщо певний освітньо-кваліфікаційний рівень громадянин здобуває вперше. Вони вільні у виборі форми здобуття вищої освіти, вищого навчального закладу, напряму підготовки і спеціальності (ч.1 ст.4)
  Відповідно до Закону України «Про дошкільну освіту» дошкільна освіта є обов'язковою первинною складовою частиною системи безперервної освіти в Україні (ч.1 ст.4). Одним із завдань дошкільної освіти є виконання вимог Базового компонента дошкільної освіти, забезпечення соціальної адаптації та готовності продовжувати освіту (ст.7)
  Здобуття дошкільної освіти в дошкільних навчальних закладах незалежно від підпорядкування, типів і форми власності має забезпечити виконання вимог Базового компонента дошкільної освіти (ч.2 ст.9). Якщо дитина здобуває дошкільну освіту у сім'ї, то це допускається лише до досягнення дитиною 5-ти річного віку (ч.5 ст.9)
  Права як учасника навчально-виховного процесу. Як правило, у законодавстві встановлюється вік, з якого (або до якого) дитина може бути вихованцем, учнем певного виховного чи навчального закладу. Зокрема, зарахування учнів до загальноосвітніх навчальних закладів здійснюється, як правило, з 6-ти років (ч.1 ст.20 Закону України «Про загальну середню освіту», п.22 Положення про загальноосвітній навчальний заклад).
  Діти віком від 2-х місяців до 6-ти (7-ми) років – у яслах-садку, яслах-садку сімейного типу, яслах-садку комбінованого типу; від 3-х до 6-ти (7-ми) років – дитячому садку; віком від 2-х до 7-ми (8-ми) років за потреби у корекції фізичного та (або) розумового розвитку, тривалого лікування та реабілітації, - яслах-садку компенсуючого типу (спеціальному чи санаторному); віком від 2-х місяців до 6-ти (7-ми) років, від  народження до 3-х (для здорових дітей) та до 4-х (для хворих дітей) років – у будинку дитини (ч.1 ст.12 Закону України «Про дошкільну освіту», ст.12 Закону України «Про реабілітацію інвалідів в Україні»)
  У Законі України «Про освіту» визначено загальний обсяг прав вихованців, учнів, студентів, курсантів, слухачів тощо. Вони мають гарантоване державою право на:
· навчання для здобуття певного освітнього та освітньо-кваліфікаційного рівнів;
· вибір навчального закладу, форми навчання, освітньо-професійних та індивідуальних програм, позакласних занять;
· користування навчальною, науковою, виробничою, культурною, спортивною, побутовою, оздоровчою базою навчального закладу;
· доступ до інформації в усіх галузях знань;
· участь у науково-дослідній, дослідно-конструкторській та інших видах наукової діяльності, конференціях, олімпіадах, виставках, конкурсах;
· особисту або через своїх представників участь у громадському самоврядуванні, в обговоренні, вирішенні питань удосконалення навчально-виховного процесу, науково-дослідної роботи, призначення стипендій, організації дозвілля, побуту тощо;
· участь в об'єднаннях громадян;
· безпечні і нешкідливі умови навчання та праці;
· забезпечення стипендіями, гуртожитками, інтернатами в порядку встановленому Кабінетом Міністрів України;
· трудову діяльність у встановленому порядку в позаурочний час;
· перерву в навчанні у вищих та професійно-технічних навчальних закладах;
· користування послугами закладів охорони здоров'я, засобами лікування, профілактики захворювань та зміцнення здоров'я;
· захист від будь-яких форм експлуатації, фізичного та психічного насильства, від дій педагогічних, інших працівників, які порушують права або принижують їх честь і гідність та інші права (ч.1 ст.51 Закону України «Про освіту»).
  У Законі України «Про загальну середню освіту» також йдеться про право громадян на доступність і безоплатність здобуття повної загальної середньої освіти (ст.2) право учнів (вихованців) на вільне формування політичних і світоглядних переконань (ст.5). Окремо права учнів у даному законі не визначаються. Але це має місце у Положенні про загальноосвітній навчальний заклад. Згідно з ним учні (вихованці) закладу мають гарантоване державне право на:
· доступність і безоплатність повної загальної середньої освіти у державному та комунальному закладі;
· вибір певного закладу, форми навчання, профільного напряму, факультативів, спецкурсів, позакласних занять;
· безпечні і нешкідливі умови навчання та праці;
· користування навчально-виробничою, науковою, матеріально-технічною, культурно-спортивною, корекційно-відновною та лікувально-оздоровчою базою закладу;
· участь в різних видах навчальної0 науково-практичної діяльності, конференціях, олімпіадах, виставках, конкурсах тощо;
· отримання додаткових, у тому числі платних, навчальних послуг;
· перегляд результатів оцінювання навчальних досягнень з усіх предметів інваріантної та варіативної частини;
· участь в роботі органів громадського самоврядування закладу;
· участь в роботі добровільних самодіяльних об'єднань, творчих студій, клубів, гуртків, груп за інтересами тощо;
· повагу людської гідності, вільне вираження поглядів, переконань;
· захист від будь-яких форм експлуатації, психічного і фізичного насильства, від дій педагогічних та інших працівників, які порушують їх права, принижують честь і гідність.
  Залучення учнів доводів діяльності не передбачених навчальною програмою та робочим навчальним планом закладу, дозволяється лише за їх згодою та згодою батьків або осіб, які їх замінюють (п.49)
  Відповідно до Положення про індивідуальну форму навчання в загальноосвітніх навчальних закладах у загальноосвітніх навчальних закладах може здійснювати індивідуальне навчання (п.1.4). Право на індивідуальне навчання мають учні:
· які за станом здоров'я не можуть відвідувати навчальний заклад;
· яким необхідно пройти лікування у лікувальному закладі більше 1-го місяця;
· які мають високий навчальний потенціал і можуть прискорено закінчити школу;
· які проживають у селах і селищах (коли кількість учнів у класі становить менше 5ти осіб);
· які не встигають протягом 2-х років навчання у школі І ступеня;
· які потребують корекції фізичного та (або) розумового (психічного) розвитку (у разі, якщо батьки або особи, які їх замінюють, з результатами річного та підсумкового оцінювання вони можуть оскаржити їх у відповідному органі управління освітою у порядку, встановленому чинним законодавством (п.3.4)
  Положення про дитячі будинки і загальноосвітні школи-інтернати для дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування визначає права вихованців на:
· рівний доступ до якісної дошкільної, базової, повної загальної середньої та позашкільної освіти;
· медичну та соціальну допомогу згідно з чинним законодавством;
· утримання за рахунок відповідних бюджетів у державних і комунальних закладах, за рахунок власника та (або) власних коштів – у приватних;
· повноцінне якісне харчування;
· збереження родинних стосунків;
· безпечні і нешкідливі умови проживання, виховання, навчання, праці;
· отримання кваліфікованої допомоги в навчанні, корекції психофізичного розвитку;
· оздоровлення, відпочинок, організоване дозвілля у вихідні, святкові та канікулярні дні;
· вибір форм навчання, факультативів, спецкурсів, позакласних занять;
· розвиток своїх творчих здібностей та інтересів через участь у різних видах навчальної, наукової, науково-практичної діяльності, конференціях, олімпіадах, виставках, конкурсах тощо;
· користування навчально-виробничою, науковою, матеріально-технічною, культурно-спортивною, корекційно-відновлювальною та лікувально-оздоровчою базою інтернатного закладу;
· захист своїх особистих, житлових і майнових прав;
· захист від будь-яких форм експлуатації, психічного, фізичного та інших видів насильства з боку працівників, опікунів, піклувальників вихованців, які порушують їх права, честь і гідність;
· участь в органах громадського самоврядування інтернатного закладу (п.6.4)
  Якщо діти є вихованцями дитячо-юнацьких спортивних шкіл (комплексних дитячо-юнацьких спортивних шкіл, дитячо-юнацьких спортивних шкіл з видів спорту, дитячо-юнацьких спортивних шкіл для інвалідів  паралімпійського та дефлімпійського резерву), то відповідно до Положення про дитячо-юнацьку спортивну школу вони мають право на:
· здобуття позашкільної освіти спортивного профілю, одержання свідоцтва про закінчення спортивної школи та копії особистої картки спортсмена;
· добровільний вибір виду спорту;
· проходження підготовки відповідно до навчальних програм з видів спорту під керівництвом тренера-викладача;
· безпечні та нешкідливі умови для навчання;
· користування матеріально-технічною, спортивною базою та за наявності – оздоровчою базою спортивної школи;
· одержання в установленому порядку спортивного інвентарю індивідуального користування;
· медичне та фармакологічне обслуговування;
· представлення в органах громадського самоврядування спортивної школи.
  Положення про загальноосвітню школу соціальної реабілітації передбачає, що права та обов'язки учасників навчально-виховного процесу визначені Законом України «Про освіту», а також статутом школи можуть передбачатися в інші права та обов'язки (п.11)
  За Положенням про професійне училище соціальної реабілітації учні училища соціальної реабілітації мають право:
· екстерном складати випускні кваліфікаційні екзамени за результатами поетапної атестації;
· брати участь у вирішенні питань діяльності закладу, вибирати і бути обраними до органів громадського самоврядування;
· працювати в навчальних майстернях, у складі трудових об'єднань ( у тому числі таких, що діють на принципах госпрозрахунку), брати участь у розподілі доходів, заробітної плати, премій, вносити раціоналізаторські пропозиції (п.36)
  Законом України «Про професійну технічну освіту» визначені права учнів, слухачів професійно-технічного навчального закладу. Вони, крім прав, передбачених Законом України «Про освіту», мають право на:
· належні умови навчання за обраною професією;
· матеріальне забезпечення в період навчання на умовах і в порядку, встановлених Кабінетом Міністрів України;
· навчання професії за індивідуальною програмою;
· безоплатне користування навчально-виробничою, культурно-спортивною, побутовою, оздоровчою базами навчального закладу;
· матеріальну допомогу;
· оплату праці під час виробничого навчання і практики згідно з законодавством;
· безоплатне медичне обслуговування, користування засобами лікування, профілактики захворювань та зміцнення здоров'я;
· щотижневий відпочинок і канікули протягом навчального року та після його закінчення;
· безоплатне оволодіння іншою професією у разі хвороби, яка не дає змоги продовжити навчання за обраною професією;
· пільговий період у транспорті в порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України (ст.37)
[bookmark: _GoBack]   За Законом України «Про вищу освіту» особи, які навчаються у вищих навчальних закладах, мають право на:
· вибір форми навчання;
· безпечні і нешкідливі умови навчання, праці та побуту;
· трудову діяльність у позанавчальний час;
· додаткову оплачувану відпустку у зв'язку з навчанням за основним місцем роботи, скорочений робочий час та інші пільги0 передбачені законодавством для осіб, які поєднують роботу з навчанням;
· надання пропозицій щодо умов і розмірів плати за навчання;
· безкоштовне користування у вищих навчальних закладах бібліотеками, інформаційними фондами, послугами навчальних, наукових, медичних та інших підрозділів вищого навчального закладу;
· канікулярну відпустку тривалістю не менше, ніж 8 календарних тижнів (ч.1 ст.54 Закону України «Про вищу освіту»
  Відповідно до Закону України «Про дошкільну освіту» дитина має гарантоване державне право на:
· безоплатну дошкільну освіту в державних і комунальних дошкільних навчальних закладах;
· безпечні та нешкідливі для здоров'я умови утримання, розвитку, виховання і навчання;
· захист від будь-якої інформації, пропаганди та агітації0, що завдає шкоди її здоров'ю, моральному та духовному розвитку;
· безоплатне медичне обслуговування і державних і комунальних дошкільних навчальних закладах;
· захист від будь-яких форм експлуатації та дій, які шкодять здоров'ю дитини, а також від фізичного та психологічного насильства, приниження її гідності;
· здоровий спосіб життя (ч.2 ст.28)











